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1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Το Πρόβληµα 

 

Η Κύπρος αντιµετώπιζε ανέκαθεν πρόβληµα λειψυδρίας.  Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος αυτού υιοθετήθηκε, τη δεκαετία του 1960, η πολιτική «ούτε σταγόνα νερού 

να µη χάνεται στη θάλασσα».  Αυτή η πολιτική είχε ως αποτέλεσµα το σχεδιασµό και την 

κατασκευή υδατοφρακτών σε όλους σχεδόν τους κύριους ποταµούς του νησιού.  Οι 

υδατοφράκτες κατακρατούν όµως όχι µόνο όµβρια ύδατα αλλά και ιζήµατα που 

παρασύρονται από τη ροή του νερού.  

 

Η φράξη της ροής των ιζηµάτων έχει δύο σηµαντικές άµεσες αρνητικές επιπτώσεις: 

1. Μείωση της χωρητικότητας του υδατοφράκτη 

2. Αποκοπή της τροφοδοσίας µε ιζήµατα της κοίτης του ποταµού, της εκβολής του 

(δέλτα του ποταµού) και της παράκτιας ζώνης και έναρξη της διάβρωσης της 

παράκτιας ζώνης. 

 

Για αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών εφαρµόζονται µέτρα όπως: 

• Εκσκαφή/ συλλογή ιζηµάτων από τους υδατοφράκτες και απόρριψή τους στη 

γύρω περιοχή 

• Κατασκευή έργων προστασίας της παραλίας από διάβρωση 

 

Η προσέγγιση αυτή αποτελεί θεραπεία των συµπτωµάτων και όχι της αιτίας του 

προβλήµατος. 

 

Για την «Αειφορία» απαιτείται ορθολογική διαχείριση των ιζηµάτων, διατήρηση της 

ανάπτυξης των δέλτα των ποταµών και εµπλουτισµός των παραλιών µε ιζήµατα. 
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1.2 Ερευνητικό Πρόγραµµα 

 

Το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) χορηγεί ερευνητικό πρόγραµµα το οποίο 

αποσκοπεί στην διερεύνηση ορθολογικών εναλλακτικών τρόπων διαχείρισης των 

ιζηµάτων και στην ανάπτυξη εφικτών, αποτελεσµατικών και αποδοτικών µεθόδων 

αποκατάστασης/ διατήρησης του εµπλουτισµού των ποταµών και παράκτιων περιοχών µε 

ιζήµατα και στην ανάπτυξη πολιτικής για αειφόρο διαχείριση των οµβρίων υδάτων και 

των ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα. 

 

Στο ερευνητικό αυτό έργο συµµετέχουν πρόσωπα από διάφορους τοµείς.  Η δοµή της 

κύριας ερευνητικής οµάδας είναι: 

Συντονιστής Έργου και Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. Αντώνης Τουµαζής (Κορωνίδα) 

Συνεργάτες: ∆ρ. Κυριάκος Κύρου (Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων) 

  Νίκος Ιακώβου (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Ιάσωνας Σοφός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Στέλιος Ζερβός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  ∆ρ. Γιώργος Αναστασάκης (Καθηγητής, Παν. Αθηνών)  

  ∆ρ Φλώρος Παντελή (Κορωνίδα) 

  ∆ήµητρα Χατζηλοϊζή (Κορωνίδα) 

 

1.3 Συσχετισµός φραχθέντων ιζηµάτων στους υδατοφράκτες και διάβρωσης στα δέλτα/ 

παραλίες 

 

Το ερευνητικό έργο αποτελείται από ενδιάµεσες φάσεις/ δέσµες εργασίες κατά τη 

διάρκεια των οποίων εκδίδονται διάφορες εκθέσεις (παραδοτέα).   Η έκθεση αυτή, 

παρουσιάζει το συσχετισµός φραχθέντων ιζηµάτων στους υδατοφράκτες και διάβρωσης 

στα δέλτα/ παραλίες, προϊόν κατά κύριο λόγο της εργασίας του Καθηγητή Γ. 

Ανασταάσκη. 
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2.0 ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ 

  

Σε παγκόσµια κλίµακα έχει αποδειχτεί ότι η κατασκευή φραγµάτων οδηγεί στην 

εναπόθεση της κύριας µάζας του ιζηµατογενούς φορτίου της λεκάνης απορροής στη 

λεκάνη κατάκλισης ανάντη του φράγµατος. Άµεση συνέπεια είναι η στέρηση του 

παράκτιου χώρου από τη µάζα ιζήµατος που κατακρατείται στη λεκάνη του φράγµατος. 

Θεαµατική συνέπεια είναι η άµεση έναρξη της διάβρωσης-υποχώρησης των αντίστοιχων 

δελταϊκών παράκτιων περιοχών των ποταµών-χειµάρρων των οποίων τα νερά 

συλλέγονται (κατακρατούνται) από το φράγµα. Τα διαβρωτικά φαινόµενα αυτά γίνονται 

άµεσα αντιληπτά και στην ευρύτερη γειτνιάζουσα παράκτια ζώνη λόγω στέρησης της 

κύριας ποταµοχειµάρριας ιζηµατογένεσης (στερεοµεταφοράς). Λόγω υδροδυναµικών 

συνθηκών, κυρίως κυµατική ενέργεια, στο παράκτιο χώρο κατακρατούνται κυρίως τα 

χονδρόκοκκα ποσοστά των ιζηµάτων ενώ τα λεπτόκοκκα (ιλύς-άργιλος) ποσοστά 

µεταφέρονται άµεσα στις βαθύτερες ζώνες της υφαλοκρηπίδας. 

 

Συνήθως τα φράγµατα κατασκευάζονται ώστε να αποταµιεύουν τη συντριπτική µάζα 

νερού της αντίστοιχης λεκάνης απορροής του κυρίως ποταµού- χειµάρρου. Τα φράγµατα 

κατασκευάζονται σε διάφορες αποστάσεις από το παράκτιο χώρο, λόγω όµως του ότι 

πάντα ανακόπτουν το κύριο κλάδο του υδρογραφικού δικτύου πάντα εγκλωβίζουν και τη 

κύρια µάζα της στερεοπαροχής. Το συνολικό ίζηµα (ιζηµατολογικό φορτίο) µεταφέρεται 

από ένα υδρογραφικό σύστηµα είτε σε διάλυση ενώ το κλαστικό φορτίο (κόκκοι) 

µεταφέρονται είτε σε αιώρηση (τα λεπτόκοκκα), είτε µε σύρση-κύλιση και αναπήδηση 

πάνω στη κοίτη. Το ιζηµατολογικό φορτίο εξαρτάται, κατά ελαττούµενη σπουδαιότητα, 

από το ανάγλυφο, το κλίµα, τη βλάστηση και τη σύσταση (γεωλογία του υποστρώµατος) 

της λεκάνης απορροής. Η παροχή κλαστικού ιζήµατος από τη λεκάνη απορροής µπορεί 

να συγκριθεί µε τη απορροή και παροχή του υδρογραφικού δικτύου.  

 

∆εδοµένα από λεπτοµερείς µελέτες σε τεχνητές λίµνες έδειξαν ότι σε λεκάνες απορροής 

παρόµοιου ανάγλυφου η µεγίστη παροχή ιζήµατος γενικά παρατηρείται µεταξύ 25-35 εκ. 

ετήσιας βροχόπτωσης. Μικρές λεκάνες απορροής σε ορεινές περιοχές αναλογικά 

«κατεβάζουν» περισσότερο ίζηµα από µεγαλύτερα ποτάµια συστήµατα που συνήθως 
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αποστραγγίζουν περιοχές χαµηλού ανάγλυφου. Το περισσότερο από το ιζηµατογενές 

φορτίο , ειδικά το φορτίο κοίτης (άµµος, κροκάλες) µεταφέρεται κυρίως κατά τη διάρκεια 

των εξαιρετικών πληµµυρικών φαινοµένων που συµβαίνουν κάθε 10-30 χρόνια. Πυκνή 

µόνιµη φυτοκάληψη προστατεύει και ελαττώνει σηµαντικά τη διάβρωση του εδάφους. Η 

αποκοµιδή-στερεοµεταφορά επηρεάζεται από τους τύπους των πετρωµάτων που είναι 

εκτεθειµένοι στη αποσάθρωση –διάβρωση. Μη στερεοποιηµένα ιζήµατα διαβρώνονται 

εύκολα συγκριτικά µε τα συµπαγή πετρώµατα ενώ τα χαλαζιακά πετρώµατα ανθίστανται 

πολύ περισσότερο από τα ανθρακικά  ή άλλα πετρώµατα. Οι µικρές λεκάνες απορροής 

παρουσιάζουν πιο ενιαία ορυκτολογική σύσταση των µεταφερόµενων ιζηµάτων ενώ οι 

µεγάλες λεκάνες χαρακτηρίζονται από ορυκτολογική ποικιλοµορφία.  

 

Οι µεταφερόµενοι κόκκοι αποτελούνται κυρίως από πρωτογενή θραύσµατα πετρωµάτων 

και ορυκτών που προέρχονται από τα µητρικά πετρώµατα. ∆ευτερογενή και αυθιγενή 

ορυκτά, ιδιαίτερα στα χονδρόκοκκα κλαστικά ιζήµατα αποτελούν γενικά εξαιρετικά 

µικρά ποσοστά. 

 

Στο παρόν ερευνητικό πρόγραµµα µελετήθηκαν δείγµατα κυρίως άµµου από τέσσερα 

φράγµατα (φράγµατα Ευρέτου, Ασπρόκρεµου, Μαρoνίου και Κιτίου) καθώς και δείγµατα 

άµµου από τις εκβολές των αντίστοιχων ποταµοχειµάρων.  
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3.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

  

Οι γεωλογικοί σχηµατισµοί που απαντώνται στην Κύπρο, αρχίζουν χρονολογικά το 

ανώτερο Παλαιοζωικό µε τα πετρώµατα του Συµπλέγµατος των Μαµωνίων και της 

ακολουθίας της Κερύνειας. Από το τέλος του Τριαδικού µέχρι το ανώτερο Κρητιδικό, ο 

χώρος της Κύπρου ήταν στην περιοχή της νότιας Μεσοζωικής Νεοτηθύος (Robertson & 

Dixon, 1984).  

 

Το σύµπλεγµα των Μαµωνίων απαντάται κύρια στη ∆υτική Κύπρο (Lapierre, 1975, 

Robertson & Woodcock, 1979, Swarbrick, 1980) και αντιπροσωπεύει ένα τεκτονικά 

πολύπλοκο σύµπλεγµα από εκρηξηγενείς ιζηµατογενείς και ελάχιστες µεταµορφωµένες 

ακολουθίες. Κύρια περιλαµβάνει: 

• Την οµάδα του ∆ιάριζου που συνίσταται από ιζήµατα και µεταµορφωµένα 

λατυποπαγή και ασβεστόλιθους του Μέσου Τριαδικού, 

• Την οµάδα του Αγ. Φώτιου που συνίσταται από κλαστικά ιζήµατα, κύρια ιλυόλιθους 

και ψαµµίτες του σχηµατισµού Βλάµπουρου του Μέσου Τριαδικού, 

• Το σχηµατισµό της Αγίας Βαρβάρας που αποτελείται από µεταµορφωµένα 

πετρώµατα κυρίως  µεταηφαιστίτες  και µετακερατόλιθους και µάρµαρα του Άνω 

Κρητιδικού. 

 

Η ακολουθία της Κερύνειας (Ducloz, 1972, Baroz 1979, Robertson & Woodcock 1979) 

που απαντάται στη Βόρεια Κύπρο και συνίσταται από µια πολύπλοκη ιζηµατογενή 

ακολουθία και περιλαµβάνει: 

• Τα µεταµορφωµένα πετρώµατα του υποβάθρου που αντιπροσωπεύονται κύρια από 

σχιστόλιθους, γνευσίους και χαλαζίτες, 

• Τους συµπαγείς ασβεστολίθους του σχηµατισµού της Καντάρας (Πέρµιο –

Λιθανθρακοφόρο), τα λεπτοστρωµατώδη µάρµαρα του σχηµατισµού του ∆ίκωµου 

(Μέσο-Κατώτερο Τριαδικό), τους δολοµιτικούς ασβεστόλιθους του σχηµατισµού του 

Συγχαρί (Ανώτερο Τριαδικό) και τους συµπαγείς ανακρυσταλλωµένους 

ασβεστόλιθους του Σχηµατισµού του Αγίου Ιλαρίωνα (Ιουρασικό). 

• Τα ηφαιστειοκλαστικά και βιογενή ιζήµατα του σχηµατισµού της Λαπήθου ηλικίας 
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Ανωτέρου Μαστριχτίου-Ολιγοκαίνου που περιλαµβάνουν ανακρυσταλλωµένα 

λατυποπαγή βάσης, κρητίδες µέ pillow λάβες και ογκόλιθους ρυολίθου, ερυθρές 

ιλυοαργίλους, κερατολίθους και ανακρυσταλλωµένους ασβεστολίθους 

• Τά κυρίως κλαστικά ιζήµατα των σχηµατισµών της Καλογραίας και Κυθραίας που 

περιλαµβάνουν λατυποπαγή και κροκαλοπαγή βάσης, γραουβάκες, µάργες, 

ιλυολίθους και ψαµµίτες ηλικίας Ολιγοκαίνου έως Μέσου Μειοκαίνου. 

 

Αναµφισβήτητα όµως η γεωλογία της Κύπρου κυριαρχείται από οφιολιθική και 

ιζηµατογενή ακολουθία του Τροόδους που καταλαµβάνει το κεντρικό κύριο τµήµα του 

νησιού. Ο οφιόλιθος του Τροόδους σχηµατίστηκε στον άξονα επέκτασης (Gass & Mason-

Smith, 1963, Moores & Vine, 1971) το ανώτερο Κρητιδικό (92-85 εκατ. χρόνια, Mucasa 

& Ludden, 1987) πιθανώς πάνω από µία ζώνη καταβύθισης (Pearce, 1980, Clube & 

Robertson, 1986). Το νότιο τµήµα του οφιολίθου του Τροόδους εκόπει από ένα κύριο 

ρήγµα µετασχηµατισµού, τη ζώνη κατάτµησης του Αρακαπά, που θεωρείται σαν µία 

ωκεάνια Κρητιδική ζώνη κατάτµησης (Simonian & Gass, 1978, Murton & Gass, 1986) 

που επανενεργοποιήθηκε σαν µία σηµαντική ζώνη συµπίεσης το Μειόκαινο. 

 

 Ο οφιόλιθος του Τροόδους περιλαµβάνει:  

α) την ακολουθία µανδύα που συνίσταται από σερπεντινίτες και χαρζβουργίτες,  

β) τα πλουτώνια πετρώµατα που εκπροσωπούνται από βερλίτες, πυροξενίτες, γάββροι και 

πλαγιογρανίτες  

γ) από φλεβικά πετρώµατα κύρια διαβάση και pillow λάβες πάνω στις οποίες επικάθονται 

κύρια µαγγανιούχοι αργιλικοί σχιστόλιθοι του Άνω Κρητιδικού. 
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Σχήµα 1: Βασικά τεκτονικά στοιχεία και γεωλογικές ενότητες µαζί µε τις κύριες 

ιζηµατογενείς λεκάνες του Νεογενούς  

 

Η ακολουθία του Αράπακα περιλαµβάνει κατακερµατισµένο σερπεντινίτη, διεισδύσεις 

πλουτωνίων πετρωµάτων, λάβες και ηφαιστειοκλαστίτες καθώς και λατυποπαγή λαβών. 

Η ιζηµατογενής ακολουθία του Τροόδους περιλαµβάνει ιζήµατα του Ανώτερου 

Κρητιδικού έως το Πλειστόκαινο. Ειδικότερα,  τα µέλη είναι:  

A. Μπεντονιτικές άργιλλοι µε ενστρώσεις ηφαιστειοκλαστικού ψαµµίτη του 

σχηµατισµού Κανναβιού ηλικίας ανωτέρου Κρητιδικού (Καµπάνιο). 

B. Συνονθύλευµα Τριαδικών – Κρητιδικών τεµαχίων κυρίως κίτρινου χαλαζιακού 

ψαµµίτη, ιλυολίθου και σερπεντινίτη ηλικίας Μαιστριχτίου (Άνω Κρητιδικού) του 

σχηµατισµού της Μονής, 
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C. Κλαστικές αποθέσεις κυρίως γωνιωδών τεµαχίων πετρωµάτων του Συµπλέγµατος 

Μαµωνιών και οφιολίθου του Τροόδου του σχηµατισµού του Κύθηκα ηλικίας 

Μαιστριχτίου (Άνω Κρητιδικό) 

D. Κρητίδες και µάργες µε ενδιαστρώσεις κερατολίθων ηλικίας Παλαιογενούς του 

σχηµατισµού της Λευκάρας, 

E. Υφαλογενείς ασβεστόλιθοι µε βιοστρώµατα και βιοέρµατα του Μειοκαίνου του 

σχηµατισµού της Πάχνας, 

F. Εβαποριτική σειρά του Μεσσηνίου του σχηµατισµού του Καλαβασσού, 

G. Κροκαλοπαγή, αµµούχες µάργες, µάργες και ασβεστόλιθοι του Πλειοκαίνου του 

σχηµατισµού της Λευκωσίας, 

H. Αµµούχες µάργες, ψαµµίτες και κροκαλοπαγή του Πλειστοκαίνου των σχηµατισµών 

του Απαλού, Αθάλασσας, Κακκαρίστρας, Σύναγµα καθώς και αποθέσεις 

αναβαθµίδων. 
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4.0 ΠΑΛΑΙΟΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο 

 

Κατά την αρχή του Τριτογενούς, η Κύπρος εξακολούθησε να αποτελεί την παροχή 

ιζηµατογένεσης βαθειάς θάλασσας. Πελαγικά ανθρακικά ιζήµατα του Ολιγοκαίνου 

(Σχηµατισµός Λευκάρων) εναποτέθησαν πάνω από τους οφιόλιθους του Τρόοδος. Η 

µειοκαινική σύγκλιση των πλακών της περιοχής σχηµάτισε τρεις παράλληλες ζώνες 

συµπίεσης στη Νότια Κύπρο. Το κατώτερο Μειόκαινο η περιοχή του όγκου του 

Τρόοδους υπέστει τυχαία τεκτονική ανύψωση που σηµειώθηκε από τη διαβρωσιγενή 

επιφάνεια κάτω από τους κοραλλιογενείς υφάλους του Σχηµατισµού της Πάχνας 

(Ακουιτάνιο-Βουρδιγάλιο). Η απουσία κοραλλιογενών υφάλων του Λαγγίου µπορεί να 

οφείλεται στην ταχεία παγκόσµια άνοδο της στάθµης της θάλασσας και την αδυναµία των 

κοραλλίων να παρακολουθήσουν την άνοδο (Robertson et al. 1991). Στη Νότια Κύπρο, η 

ιζηµατογένεση του Σερραβαλίου αντιπροσωπεύεται από τους πελαγικούς ασβεστόλιθους 

και µάργες της Πάχνας. Τα ιζήµατα χαµηλής στάθµης της θάλασσας του ανώτατου 

Σερραβαλείου  αντιπροσωπεύουν ανύψωση και διάβρωση που προηγήθηκε της 

εναπόθεσης των κοραλλιογενών υφάλων της Κορώνειας του Τορτονίου. 

 

Το τέλος του Μειοκαίνου σχηµατίστηκε  στο βόρειο όριο του οφιολιθικού συµπλέγµατος 

του Τρόοδους, η λεκάνη της Μεσαορίας (McCallum & Robertson, 1995). Κατά το 

Μεσσήνιο, εναποτέθησαν εβαπορίτες και στις µικρές επιµήκεις ρηγµατογενείς λεκάνες 

του Τρόοδους και της Μεσαορίας. Ιδιαίτερα στη  νότια Κύπρο, οι εβαπορίτες της 

Καλαβασσού εναποτέθησαν σύµφωνα πάνω στις µάργες της Πάχνας (McCallum et al. 

1995). 

   

Η αρχή του Πλειοκαίνου χαρακτηρίζεται από ιζήµατα βαθιάς θάλασσας τόσο στη βόρεια 

όσο και στη νότια Κύπρο σύµφωνα µε την παγκόσµια στάθµη της θάλασσας. 

 

Τόσο στην κεντρική και βόρεια Κύπρο (σχηµατισµοί Λευκωσίας και Κακκαρίτσας) όσο 

και στη Νότια Κύπρο (Πισούρι-Μαρόνι) είχαµε την εναπόθεση εκτεταµένων δελταϊκών 

και αλλουβιακών αποθέσεων στα περιθώρια των υποθαλάσσιων λεκανών (Stow et al. 



 

Ορθολογιστική αειφόρος διαχείριση των οµβρίων υδάτων και των  

ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα 

Σελ. 12 

 

κορωνίδα Συσχετισµός φραχθέντων ιζηµάτων στους υδατοφράκτες και διάβρωσης στα δέλτα/ παραλίες 

 

Π9 

 

 

 

1995, McCallum & Robertson 1995, Robertson et al, 1991). Συνεχής ανύψωση του όγκου 

του Τρόοδους από το τέλος του Πλειοκαίνου έως σήµερα επέφερε την τροφοδοσία 

µεγάλων ποσοτήτων κλαστικού υλικού στις βόρειες και νότιες ακτές της Κύπρου (Stow 

et al., 1995). Η άνοδος αυτή ήταν ασυνεχής παρουσιάζοντας τους πιο έντονους ρυθµούς 

στα µέσα του Πλειστοκαίνου (McCallum & Robertson, 1990, Poole et al., 1990, 

Robertson et al., 1991). 
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5.0 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  

 

∆είγµατα άµµου ελήφθησαν µέσα στη κοίτη των κύριων ποταµοχειµάρρων που 

τροφοδοτούν τα φράγµατα. Η δειγµατοληψία στα φράγµατα µε νερό (Ευρέτου και 

Ασπρόκρεµου) έγινε πλησίον της στάθµης της λεκάνης ενώ στα αποξηραµένα φράγµατα 

(Μαρωνίου και Κιτίου) στο µέσο της λεκάνης κατάκλισης πριν από τη στέψη του 

φράγµατος. Σε κάθε φράγµα ελήφθησαν δύο δείγµατα τα οποία οµογενοποιήθηκαν σε 

ένα δείγµα.  

 

Παράκτια δείγµατα ελήφθησαν στη παραλία κοντά στις εκβολές του αντίστοιχου 

ποταµοχειµάρρου του φράγµατος. Σε κάθε θέση ελήφθησαν επίσης δύο δείγµατα τα 

οποία οµογενοποιήθηκαν σε ένα.  

 

Η πυκνότητα των δειγµάτων µετρήθηκε σε ένα πυκνόµετρο Ιλίου (Micrometrics AccuPyc 

1330).  

 

Η ορυκτολογία των δειγµάτων µελετήθηκε µε περιθλασίµετρο Siemens και κάθε δείγµα 

ακτινογραφήθηκε µε ταχύτητα 1ο /λεπτό στις γωνίες από 2ο – 53ο και µε ταχύτητα ½ ο 

/λεπτό στις γωνίες 20-33ο . 

 

Τα αναλυτικά στοιχεία από το πυκνόµετρο και το περιθλασίµετρο παρατίθενται στα 

παραρτήµατα 1 και 2 αντίστοιχα. Σε κάθε οµογενοποιηµένο δείγµα κατασκευάστηκαν 

πετρογραφικά παρασκευάσµατα και  αναγνωρίστηκαν τα διάφορα ορυκτά.  

 



 

Ορθολογιστική αειφόρος διαχείριση των οµβρίων υδάτων και των  

ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα 

Σελ. 14 

 

κορωνίδα Συσχετισµός φραχθέντων ιζηµάτων στους υδατοφράκτες και διάβρωσης στα δέλτα/ παραλίες 

 

Π9 

 

 

 

 

6.0 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

6.1 Φράγµα Ευρέτου-Παραλία Χρυσοχούς 

 

6.1.1 Φράγµα Ευρέτου 

Η σύσταση της άµµου στο φράγµα της Ευρέτου αποτελείται σε ποσοστά 25-40% από 

κόκκους (θραύσµατα) πετρωµάτων, κυρίως βασικά-υπερβασικά και ασβεστόλιθοι, ενώ 

ποσοστά 60-75% είναι κόκκοι ορυκτών.  

 

Στα ορυκτά επικρατούν κυρίως: 

• ο χαλαζίας,  

• ο ασβεστίτης,  

• οι ορθοπυρόξενοι,  

• οι άστριοι,  

• κλινοπυρόξενοι,  

• ανάλκιµος, 

• αµφίβολλοι,  

• σερπεντινίτης,  

• χλωρίτης,  

• ζεόλιθοι.  

 

Στα λεπτόκοκκα αργιλικά επικρατεί: 

• ο σµεκτίτης,  

• ιλλίτης,  

• χλωρίτης και  

• καολινίτης. 

 

6.1.2 Παραλία Χρυσοχούς 

Στη άµµο της παραλίας της Χρυσοχούς τα θραύσµατα των πετρωµάτων, κυρίως βασικά-

υπερβασικά και ασβεστόλιθοι, είναι σε ποσοστά µικρότερα του 15%. 
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Στα ορυκτά επικρατούν κυρίως: 

• ο χαλαζίας,  

• ο ασβεστίτης,  

• οι ορθοπυρόξενοι,  

• οι κλινοπυρόξενοι,  

• άστριοι,  

• χλωρίτης,  

• αµφίβολλοι,  

• µαγνητίτης,  

• οπάλιος και  

• ανάλκιµος . 

 

6.1.3 Συσχετισµός Ιζηµάτων 

Η προέλευση της άµµου της παραλίας της Χρυσοχούς από τη λεκάνη απορροής του 

φράγµατος της Ευρέτου πιστοποιείται από: 

1. Τη παρουσία ορυκτών της ίδιας πετρογραφικής επαρχίας. 

2. Παρόµοιους λόγους κύριων ορυκτών χαλαζία/ ασβεστίτη. 

3. τη ύπαρξη σχετικά σπάνιων ορυκτών όπως ο ανάλκιµος. 

 

Η πυκνότητα των ιζηµάτων του φράγµατος της Ευρέτου είναι σχετικά ελαττωµένη 2.50-

2.52 g/cm
3
 λόγω παρουσίας ποσοστών αστρίων και ζεόλιθων. Η πυκνότητα των ιζηµάτων 

της παραλίας της Χρυσοχούς 2.77 g/cm
3
 οφείλεται στον εµπλουτισµό των βαρέων 

ορυκτών λόγω υδροδυναµικής συµπεριφοράς στη παράκτια ζώνη.  

 

 

6.2 Φράγµα Μαρωνίου- Εκβολή Ποταµού 

 

6.2.1 Φράγµα Μαρωνίου 

Η σύσταση της άµµου στο φράγµα της Μαρωνίου αποτελείται σε ποσοστά 90% από τα 

ορυκτά: 
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• χαλαζίας,  

• ορθοπυρόξενοι,  

• αµφίβολλοι,  

• ασβεστίτης,  

• κλινιπυρόξενοι,  

• άστριοι,  

• µαγνητίτη,  

• χλωρίτης,  

• σερπεντινίτη. 

 

6.2.2 Εκβολή Ποταµού 

Στη άµµο στην εκβολή του ποταµού επικρατούν  επίσης σε ποσοστά άνω του 90% τα 

ορυκτά :  

• χαλαζίας,  

• ορθοπυρόξενοι,  

• αµφίβολλοι,  

• κλινοπυρόξενοι,  

• µαγνητίτης,  

• άστριοι,  

• ασβεστίτης.  

 

6.2.3  Συσχετισµός Ιζηµάτων 

 Η προέλευση της άµµου της παραλίας δέλτα Ζύγι από τη λεκάνη απορροής του 

φράγµατος της Μαρώνειας πιστοποιείται από: 

1. Τη παρουσία ορυκτών της ίδιας πετρογραφικής επαρχίας. 

2. Την παρουσία χαρακτηριστικών ορυκτών όπως την επικράτηση του τρεµολίτη 

στους αµφίβολλους και  

3. Την παρουσία ιδιαίτερα αυξηµένων ποσοστών (πάνω από 4%) σε µαγνητίτη. 

 

Η πυκνότητα των ιζηµάτων του φράγµατος κυµαίνεται από 2.69-2.71 g/cm3. 

Η πυκνότητα των ιζηµάτων της παραλίας είναι 3.0745 g/cm3 και οφείλεται στον 
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εµπλουτισµό των βαρέων ορυκτών λόγω της ιδιαίτερης υδροδυναµικής τους 

συµπεριφοράς στη παράκτια ζώνη. 

 

6.3 Φράγµα Ασπρόκρεµµου- Εκβολή ποταµού Ξερού. 

 

6.3.1 Φράγµα Ασπρόκρεµµου 

Η σύσταση της άµµου στο φράγµα του Ασπρόκρεµµου αποτελείται σε ποσοστά 20-30% 

από κόκκους (θραύσµατα) πετρωµάτων, κυρίως: 

• βασικά-ραδιολαριτών,  

• ασβεστολίθων και  

• υπερβασικών. 

 

Στα ορυκτά επικρατούν: 

• ο χαλαζίας (ποσοστά 50-60%),  

• ο ασβεστίτης,  

• οι πυρόξενοι  

• οι άστριοι και  

• ελάχιστοι αµφίβολλοι. 

 

6.3.2  Εκβολή Ποταµού Ξερού 

Στη άµµο της παραλίας του ποταµού Ξερού τα θραύσµατα των πετρωµάτων είναι σε 

ποσοστά µικρότερα του 15% και συνίστανται κυρίως  από: 

• ραδιολαρίτες,  

• ασβεστόλιθους και  

• βασικά-υπερβασικά πετρώµατα. 

 

Στα ορυκτά επικρατούν κυρίως: 

• ο χαλαζίας (ποσοστά 50-60%),  

• ο ασβεστίτης, και  

• οι ορθοπυρόξενοι. 
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6.3.3  Συσχετισµός Ιζηµάτων 

 

Η προέλευση της άµµου της παραλίας του ποταµού Ξερού από τη λεκάνη απορροής του 

φράγµατος του Ασπρόκρεµου πιστοποιείται από: 

1. Τη παρουσία ορυκτών της ίδιας πετρογραφικής επαρχίας. 

2. Τα παρόµοια ποσοστά  κύριων ορυκτών όπως π.χ. χαλαζία. 

 

Η πυκνότης των ιζηµάτων του φράγµατος του Ασπρόκρεµου κυµαίνεται γύρω στο 2.60 

g/cm3. Η πυκνότητα των ιζηµάτων της παραλίας του ποταµού Ξερού είναι 2.66 g/cm3  

και τα ιζήµατα της παραλίας παρουσιάζουν µικρό εµπλουτισµό σε βαρέα ορυκτά. 

 

 

6.4 Φράγµα Κιτίου – Ποταµός Τρέµιθος 

 

6.4.1  Φράγµα Κιτίου 

Η σύσταση της άµµου στο φράγµα του Τρέµιθου αποτελείται: 

• σε ποσοστά 20-30% από κόκκους (θραύσµατα) µαργών και  

• ασβεστόλιθων 

 

Τα κύρια ορυκτά είναι: 

• ασβεστίτης,  

• άστριοι,  

• χαλαζίας,  

• πυρόξενοι και  

• αµφίβολοι. 

 

6.4.2 Εκβολή Ποταµού Τρέµιθου 

Τα ιζήµατα της παραλίας Κιτίου συνίστανται κυρίως από: 

• χαλαζία,  

• ασβεστίτη,  
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• αστρίους,  

• πυροξένους,  

• αµφίβολους και  

• µαγνητίτη . 

 

6.4.3  Συσχετισµός Ιζηµάτων 

Η προέλευση της άµµου της παραλίας Κιτίου από τη λεκάνη απορροής του φράγµατος 

του Τρέµιθου πιστοποιείται από: 

1. Τη παρουσία ορυκτών της ίδιας πετρογραφικής επαρχίας. 

2. Την παρουσία χαρακτηριστικών ορυκτών όπως ορθοπυρόξενων και παρόµοιων 

θραυσµάτων πετρωµάτων. 

 

Η πυκνότης των ιζηµάτων του φράγµατος του Τρέµιθου είναι 2.58 g/cm3 

ενώ της παραλίας Κιτίου 2.79 g/cm3. 
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